Bevezetés az elektronikaba

™

- 8 name;
nt led = 13;

! A€ 3eTUD routine nE i
il it 1Ng runs ohce NEN Yo prezs
01d setup() {

ff initialize the digital pin 83 an output,

pinMode(led, OUTPUT);
}

he Loop rouCine Iuns OVer &nd over agaln Eorever:

void loopi) {

jigitalVWrite (led, HIGHy: // tutn the LED on FH
de1ay{1000); Hpies st gl *pfzﬁﬂg g the
figitalVrice{led, LOW); "I;n econd =

delay(1000);
}

i

12. Arduino programozas — analég bemenetek
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Vezeérlesi szerkezetek

A miveletek végrehajtasi sorrendjét hatarozzak meg.

Utasitasok és blokkok w.

Feltételes elagazas -~ Az el6z6 el6adasokban mar

<« , targyalt vezérlési szerkezetek

iIf — else utasitas

else — if utasitas v

switch utasitas , ,
Ma ezekrél lesz sz6

Ciklusszervezés

while utasitas

r

for utasitas
do — while utasitas
A break és continue utasitasok

A goto utasitas és a cimkék

Forras: BRIAN W. KERNIGHAN — DENNIS M. RITCHIE: A C programozasi nyelv, 3. fejezet
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Ciklusok szervezeése

Ismétlodo feladatok esetén az Elslteszteld ciklus
utasitasainkat ,ajrahasznosithatjuk”
ciklusok szervezésével, amikor egy
utasitasblokkot tobbszor lefuttatunk igen

Utasitasok —

Nem (csak) végtelen ciklust akarunk,
ezért kell bennmaradasi (vagy kilépési) nem

feltétel

A feltételt az utasitasblokk l‘
végrehajtasa el6tt vagy utan is
vizsgalhatjuk:

Utasitasok

El6ltesztel6 ciklus: while, for

Hatultesztel6 ciklus: do ... while igen

nem ’ »vo e
Hatulteszteld ciklus

Hobbielektronika csoport 2018/2019 Debreceni Megtestesiilés Plébania



Ciklusszervezés for utasitassal
for (int i=0; 1i<5; 1i++) utasitas (vagy blokk)
A for utasitas is elolteszteld ciklust szervez

Az els6 kifejezésben szereplé valtozo felveszi a kezd6értéket

Kiértékelésre keriil a masodik kifejezés, s teljesiilés (nem nulla érték)
esetén végrehajtasra keril a ciklus torzse

A ciklustorzs lefutasa utan végrehajtasra keriil a harmadik kifejezésben
szereplé muivelet, majd visszatériink a 2. ponthoz

Kezdbértek feltétel ciklusvaltozo leptetés

/ ~— Kezdd6értek
4 / int i = 0; 4 Feltétel
for(i = 03 1 < 53 i++) { while (i < 5)
digitalWrite(LED,HIGH) digitalWrite(LED,HIGH);
delay(50); delay(50);
digitalWrite(LED,LOW) digitalWrite(LED,LOW)
delay(500); delay(500);
} i++; <« —  Ciklusvaltozo leptetés
}
FOR ciklus WHILE ciklus
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Kiiras a terminal ablakba

Az USB - soros atalakiton keresztiil kapcsolatban vagyunk a
szamitogéppel (ezen keresztiil torténik a programletoltés),
hasznaljuk ki ezt a lehet6séget eredmények kiiratasara!

Adatsebesség

void setup() { y/
Serial.begin(9600);
Serial.println("Hello kockafejlek!'");
for (int i = 1; 1 <= 103 1i++) {
Serial.print(i);
Serial.print(" ");
Serial.println(i * 1);
¥
¥

void loop() {

}

<) COMS = e =™
Helld kockafejlek!

1 1

2 4

3 8

4 1%

5 25

a6 36

7 4%

& &4

9 Bl

10 100

[¥] Autoscroll _Newline ~ | 9600 baud - | Clear output
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1f utasitasok egymasba agyazasa

Osszetett feltételek esetén az if utasitisokat egymasba agyazhatjuk

Ugyeljiink a zarojelezésre az else agak megfeleld tarsitasahoz!

Egymasba agyazott if-else szerkezeteknél, A nem egyértelm( helyzet kuléndsen zavaré
hianyzo else agak esetén nem vilagos, hogy az olyan szerkezetekben, mint az alabbi:
a meglévo else ag melyik if utasitashoz
tartozik. Példaul az if (n >= 0)
if (n > 0) for (i = 0; i < n; i++)

if (a > b) z = a; if (s[i] > 0) |

else z = b; printf("...");
programrészletben az else a bels§ if return i;
utasitashoz tartozik. }

else /* ez igy hibas */

Altalanos szabaly: az else mindig a hozza
legkdzelebb eso, else ag nélkili if
utasitashoz tartozik. Ha nem igy szeretnénk,
akkor hasznaljunk kapcsos zaréjeleket!
Példaul:
if (n > 0) {

if (a >Db) z = a;

printf("n értéke negativ") ;

A tagolas ellenére a forditd itt az else agat a
belsé if utasitashoz kapcsolja.

Az ilyen, nehezen felderithet6 hibak

} megel6zésére hasznaljunk kapcsos
else z = b; zarojeleket a masodik if utasitas korul!
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Az else 1if utasitas

Az else if szerkezet adja a tobbszoros
elagazasok programozasanak egyik
legaltalanosabb lehet6ségét.

Szintaxis:
A szerkezet ugy miikddik, hogy a program
sorra kiértékeli a kifejezéseket és ha barmelyik it (Kifgjezés)
ezek kozil igaz, akkor végrehajtja a megteleld . lszmﬂm (kifejezés)
utasitast, majd befejezi az egész vizsgald PR
lancot. else if (kifejezés)
utasitas
[tt is, mint barhol hasonl6 esetben, az utasitas else if (kifejezés)
helyén kapcsos zarojelek kozott elhelyezett utasitas
blokk is allhat.
Az utolso else ag alapértelmezés szerint a S
Lfentiek koziil egyik sem” esetet kezeli. Ha utasitas
ilyenkor semmit sem kell csinalni, ez az ag
elhagyhato.
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Analog jelfeldolgozas

Analég vildgban éliink, de digitalis mikrovezérlével dolgozunk...

Analdg vezérlés/beavatkozas

o "‘}"“)
Analog x(t) 7
adatgy(ijtés
: . - > ’ ag -
"Analog" vilag >1
ADC DAC
x[k] ,| MCU y[k] T
.. 1010110010001011011... LO1T00TT10TTTIT011000...
Szenzor Jel Analog- Digitalis
Bemenet——p- -»| kondicionalas || digitalis | jelfeldolgozas
T [ atalakitas
fizikai mennyiség elektromos jel digitalis jel
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Az analog adatgyijté ag elemei

1 Szenzor:

* A folytonos fizikai mennyiségeket (pl. h6mérséklet, nyomas,
paratartalom, sebesség, aramlasi sebesség, elmozdulas,
gyorsulas, szoggyorsulas) elektromos jellé alakitja (fesziltséggé
vagy aramma).

1 Jel kondicionalas (szlrés, erdsités, stb.):

* A mérendd mennyiseg elektromos jellé alakitasa utan még
szUrésre, jel erdsitésre, impedancia illesztésre is szukség lehet,
hogy az analdg-digitalis atalakitd (ADC) bemeneti
tartomanyaba transzformaljuk az atalakitando jelet.

3 Analdg-Digitalis Atalakité (ADC):
* Bemenet: a mérendo jel

* Kimenet: a mérendd jellel aranyos szamot reprezentalo
digitalis kod
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Analég-digitalis atalakito (ADC)
Az ADC feladata az, hogy diszkrét kodokka alakitsa a bejové jelet

A konverzi6 digitalis értéke (N pe): Egy 3-bites dtalakitd
idealis atviteli figgvénye

Végkitérés: N,,-= 1023, ha a
bemené jel =V, -1.5"LSB L
Nulla: N,y = 0, ha a bemené 110 I
jel <V, + 0.5 LSB 5
101
Kozbeeso értékekre: § 100____; ________________
Q i
Naoc= 1024 * (Vi - Ve )/(Vr. - Vi) < 0117
A fenti képletbdl V-t kifejezve, i
ezt kapjuk: 001 ] | |
000 ’ ’
Vin = (Ve = Vi) * Napc/1024 + V. 0 ! 0% 05 075 10
P58 (Vig — VRetro)/ Ersr

V. altalaban = 0
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adc_potmeter.ino

Mérjiik meg a potméterrel leosztott ~=sevs seves seie seees e
fesziiltséget és irassuk Kki!

. R - - ceeees
VO'Id Setup() { VCCa a e B El v a o e 0 e o ¢ o o @
/” . — = =
Serial.begin(9600); , —  referencia = | P ooz e
analogReference (DEFAULT) ; iGsiiiciseianas PPPPE
Serial.println("ADC potmeter reading'"); l'
} * @ @ 9o @ e @ @ @ * o o o
AOabemenet oo e e @ oo e @ e o 0 e @
; fritzin
von 'Loop(). { y o g
int reading = analogRead (A0); |
float voltage=(reading*4.71)/1024.0;
Serial.print("ADC: "); \ EEPEETH?;::?“? -
Serial.print(reading); VVCC ADC: 550 Voltage: 2.53 V
Serial.print(" Voltage: "); tényleges EE g;g :‘“:'31';'”‘2’ f;g v
. . P e L v age. £. W
Serial.print(voltage, 2); értéke ADC: 550 Voltage: 2.53 V
Ser'ia'L. pr'int'Ln(" VH) o ADC: 550 Woltage: 2.53 W
’ ADC: 550 Voltage: 2.53 V
delay (2000) ; ADC: 550 Voltage: 2.53 V
} ADC: 550 Voltage: 2.53 V
ADC: 550 Voltage: 2.53 V
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A beépitett hdméro hasznalata
ATmega328p beépitett hdmeéré a 0b1000 ADC csatornan érhetd el

long readTemp() {
long result;
// HOmérés , 1V1 bels6 referenciaval

~ Mérés belso referenciaval, a
ADMUX = _BV(REFS1) | _BV(REFS@) | _BV(MUX3); <

Ob1000 csatornaban

delay(20); // Vref beallasi idé

ADCSRA |= _BV(ADSC); // Konverzid inditasa

while (bit_is_set(ADCSRA,ADSC)); // Konverzid végére var

result = ADCL; // Elobb ezt kell kiolvasni

result |= ADCH<<8; // Magasabb helyiértéku bitek

result = (result - 125) % 1075; // HOmérséklet * 10 000 Celsius fokban

return result;

¥ Belsé h6méré
Temperature = 25.6 °C

void setup() { Temperature = 25.6 °C

Serial.begin(9600); Temperature = 25.8 °C

Serial.println("Belsé hémérd"); Temperature = 25.8 °C

} Temperature = 25.9 °C
Temperature = 26.1 °C
Eredmények Temperature = 25.9 °C
Temperature = 25.7 °C
Temperature = 25.8 °C

void loop() {
long temp = readTemp(); : .
Serial.print("Temperature = "); (egy kis meleg|tesse|)
srieLprini(em | g, 1) Terentrs - 51
-P ’ Temperature = 26.9 °C

delay (5000) ; beepitett_homero.ino TerEie = 27,5 90
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A tapfesziiltség meghatarozasa
ATmega328p belso referenciaja a 0b1110 ADC csatornan érhet6 el

long readvec() { tapfeszultseg_meghatarozasa.ino

long result;
// 1.1V referenciafesziiltség mérése, AVcc a referencia
ADMUX = _BV(REFSO) | _BV(MUX3) | _BV(MUX2) | _BV(MUX1);

delay(20); // Vref beallasi idé6

ADCSRA |= _BV(ADSC); // Konverzid inditasa

while (bit_is_set(ADCSRA,ADSC)); // Konverzidé végére var

result = ADCL; // Elobb ezt kell kiolvasni

result |= ADCH<<S8; // Magasabb helyiértéki bitek

result = 1100L * 1024L / result; // AVcc kiszamitasa [mV]

return result; // 1100 mV Vref * 1024 ADC felbontas

}
void setup() {

Serial.begin(9600);
Serial.println("Tapfesziiltség meghatarozasa belsé referenciaval);

}
. Tapfesziltség meghatarozasa belsé referenciaval
void loop() { Ve = 4752 mV
long vcc = readVcc(); Vcce = 4752 mV
Serial.print("Vcc = ") Ve = 4752 mV ,.
Serial.print(vcc); o - Futasi
! P ! ’ Vcc = 4752 mV
Serial.println(" mv"); Vee = 4752 mV eredmény
delay(5000); Vee = 4752 mV
}
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Homérséklet mérése analég homéraovel

Microchip MCP9700
VDD =25-55V .
Mérési tart.: —40 — 150 °C :

Erzékenység: 10 mV /°C o<

Nullapont: 500 mV @ 0 °C
Most az A4 bemenetre

N i eiave et Wi kotottik a hémérét, de mas
bemenetet is hasznalhatunk!

AR MOIMP MMM MMM M MMM D 3-Pin TO-92
1O S et e e MCP9700/9701
Only

123
000

nl * @
Bottom
View
e @ @ @ @ * @ @ @ . ® @ @ L I [ ] * ® @ @ @9
e @ @ @ @ * @ @ @9 T ® @0 @ @ e ° * @ * ® @ @ @ 1

Voo Vour GND

e & @ @ @
e @& & @ 0
* @& & @ @
e & @& 0 @
. 8 % @& 9
a & & & @
. & & & @
s & & @& @

Made with [J Fritzing.org
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AnalogThermometer.ino

void setup () {
Serial.begin(9600);
analogReference (INTERNAL) ;
Serial.println("Analog hémérao");

}

void loop () { -
long reading = analogRead (A4);

//--- Atszdmitjuk mV-ba
long voltage = reading*x1100/1024;
Serial.print (voltage);
Serial.print (" mv, ");
float tempC = (voltage - 500)/10.0;

//-—-- Atszadmitjuk Celsius fokokra
Serial.print (tempC,1);
Serial.print (" °C, ");

//-—-— Celsiusbol Fahrenheit fokokba
float tempF = (tempC * 9/5) + 323
Serial.print (tempF,1);
Serial.println (" °F");
delay (5000);

H6mérés MCP9700A
hémérdvel

Az el6z6 oldali példaban az
A4 bemenetre kotottiik a

| hémérét, de ez egyaltalan

nem kotelezd!

Analég héméré

763 mV, 26.3 °C, 79.3 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
770 mV, 27.0 °C, 80.6 °F
770 mV, 27.0 °C, 80.6 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
770 mV, 27.0 °C, 80.6 °F
770 mV, 27.0 °C, 80.6 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
770 mV, 27.0 °C, 80.6 °F
768 mV, 26.8 °C, 80.2 °F
779 mV, 27.9 °C, 82.2 °F
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AnalogThermometer2.ino

void setup () {
Serial.begin(9600);
analogReference (INTERNAL) ;

}

void loop () {
long reading = 0;
for (int 1 = 03 1 < 11003 1i++) {

reading +=

long voltage = reading/1024;
Serial.print (voltage);
Serial.print (" mv, ");
float tempC = (voltage-500)/10.0;
Serial.print (tempC, 1);
Serial.print (" °C, ");
float tempF = (tempCx9/5)+32;
Serial.print (tempF, 1);
Serial.println (" °F");
delay (5000);

Serial.println("Analég homéro atlagolassal");

analogRead (A4); ‘f:////

H6mérés MCP9700A
homérdbvel, atlagolassal

1100 db mérés eredményét dsszeadjuk
és nem szorzunk 1100-za!

Analog héméré atlagolassal
772 mV, 27.2 °C, 81.0 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
772 mV, 27.2 °C, 81.0 °F
772 mV, 27.2 °C, 81.0 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
771 mV, 27.1 °C, 80.8 °F
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Fénymérés fényérzékeny ellenallassal

A kapcsolas fesziltségosztoként
miikodik, amelyikben a fels6 tag
egy CdS fényérzékeny ellenéallas,
melynek ellenéllasa a
megvilagitastol fiiggden széles
hatarok kozott valtozik. A
megvilagitas hatasara az ellenéllasa
N . ————————————————————

Az ellenallasosztd kozos pontjat ai  cevviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnnn.
A3 anal6g bemenetre kotottiik

Az eredményt soros porton
kikiildjik a szamitogépre, s a
terminalablakban jelenik meg.

Made with [JJ Fritzing.org
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Photoresistor.ino

void setup () {
Serial.begin(9600);
analogReference (DEFAULT) ; //VCC a referencia
Serial.print("Photoresistor");

}

void loop () {
long reading = 0;
for(int i=0; i<4750; 1i++) { -
reading += analogRead(A3); “4

4750 db meres eredményét 6sszeadjuk
_ es nem szorzunk Vref-fel!

} Photoresistor

// Triikkds osztas 1024-gyel 3145 mV, 5.103 kOhm
float voltage = reading>>10; 3149 mV, 5.084 kOhm
Serial.print(voltage,0); 3036 mV, 5.646 kOhm
Serial. pr-int(" mv, ") ; 1393 mV, 24.099 kOhm
// Atszamitas kOhm-ra 1322 mV, 25.930 kOhm

// Rx = VCCx10k/voltage - 10k 4406 mV, 0.781 kOhm
4449 mV, 0.677 kOhm

float rx = 47500/voltage - 10; 4134 mV, 1.490 kOhm
Serial.print(rx,3); 2856 mV, 6.632 kOhm

Serial.println(" kOhm"); 2836 mV, 6.749 kOhm
delay (5000);
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Az Arduino nano kartya kivezetései

INANO 300y

19 AUG 2014 @

pevrayf TXD || PO ESF——®)
lreovrss|[ RXD | PD@ E——@®
[ecovraa|[RESET]| PC6 | EE}——®

En)——o
[ 2 | [cvmas [INTO)/ PD2 | EE——@®)
[0C2B|lrcrvras|[INT1 ) PD3 | E-N\ ~®)
[ XCK Jrcovr2s)| TO |/ PD4 | [EF——(®)
(oceB/rcovrzs) T1 ) PDS R\ @
AN [oceA) a2z |ATNG)| PD6 KT\ @
[pemv23]| AINT ) PD7 | B1——@
Bl [1cPi1)/Pcve(CLKO]( PBE [EE—@
9 | [ecovr1 [|OCIA[ PBL | FEFN\ @
[[ 35 Jrcvr2 @ggﬁ.w

5 (051 o [ 0C2 (P3G @

1°22 § IMISO)/ rcovrs || PB4 [ iTT——@

A&hs_{zlm MAX in 48mA
recommended Z8mA

®Absnlutej MAX 288mA
for entire package
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The power sum for each pin's
group should not exceed 18@mh

& 1
4
b

T RX PUR

|

|
013 3V3IREF AB A1 AZ A3 At AS AS ﬂ?‘ U RST BNDVIN

piz2f81101e be o2 07 Ds D5 D4 D2 D2 BNDRSTRXE TxL

PBRS | ecivrs || SCK

e RESET PCHA E I
 JOION
GNVD s o

4T PB4 | wcovrs | MISO

e | 5V
"PB3 [DC2A] remvts | MOST

£/ PC6  RESET o]

©— /751 s [ SEK ]

u Ej @.@ @ Analog exclusively Pins
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B Fover
A 0
Serial Pin
B Analog Pin
Controd
INT
B Fhysical Pin
Port Pin
Pin function
| Interrupt Pin
== P Pin
® ® rort Power (D
e
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